Cours de Sanskrit : 15¢me [econ de grammaire

Plan :

1. Conjugaison athématique
1.1 La neuviéme conjugaison
2. Le systéme du parfait
2.1 Le parfait a redoublement
2.2 Le parfait périphrastique
2.3 Les participes parfaits
3. Vocabulaire
4. Exercice

1. Conjugaison athématique.

1.1 La neuviéme conjugaison.

Cette conjugaison est la derniére athématique.
L’affixe -n4- (-n4-)s’ajoute a la racine pour les formes fortes. Pour les formes faibles,
c’est 'affixe -ni- (-ni-) qui est ajouté quand les terminaisons sont consonnantiques et

-n- (-n-) quand elles sont vocaliques.

Les racines qui se terminent en consonne forment la 2éme pers. sing. de I'impératif
actif en -ana.

Les racines en ¢finale, raccourcissent leur voyelle (u).

Pour le systéeme du présent (présent, imparfait, impératif et optatif), les racines qui
comportent une nasale en avant derniére position, la perde.

Voyons cela par des exemples :



La racine Kri- (acheter) :

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. krinami krinivas krinimas
2éme pers. krinasi krinithas krinitha
3éme pers. krinati krinitas krinanti
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. krine krinivahe krinimahe
2éme pers. krinise krinathe krinidhve
3éme pers. krinite krinate krinate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. akrinam akriniva akrinima
2éme pers. akrinas akrinitam akrinita
3éme pers. akrinat akrinitam akrinan
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. akrini akrinivahi akrinimahi
2éme pers. akrinithas akrinatham akrinidhvam
3éme pers. akrinita akrinatam akrinata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. krinani krinava krinama
2éme pers. krinthi krinitam krinita
3éme pers. krinatu krinitam krinantu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. krinai krinavahai krinamahai
2éme pers. krinisva krinatham krinidhvam
3éme pers. krinitam krinatam krinatam

Optatif actif : krintlyam ; kriniyat ; kriniyava ; kriniyur...
Optatif moyen : kriniya ; krinithas ; krinivahi ; kriniran...

La racine Pri- (aimer, satisfaire) se conjugue exactement comme Kri-




La racine Pd- (purifier, nettoyer) :

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. punami punivas punimas
2éme pers. punasi punithas punitha
3éme pers. punati punitas punanti
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. pune punivahe punimahe
2éme pers. punise punathe punidhve
3éme pers. punite punate punate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. apunam apuniva apunima
2éme pers. apunas apunitam apunita
3éme pers. apunat apunitam apunan
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. apuni apunivahi apunimahi
2éme pers. apunithas apunatham apunidhvam
3éme pers. apunita apunatam apunata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. punani punava punama
2éme pers. punihi punitam punita
3éme pers. punatu punitam punantu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. punai punavahai punamahai
2éme pers. punisva punatham punidhvam
3éme pers. punitam punatam punatam

Optatif actif : puniyam ; puniyat ; puniyava ; puniyur...
Optatif moyen : puniya ; punita ; punivahi ; puniran...

Les racines Ld- (couper) et Dhd- (secouer) se conjuguent comme Pd-. Leur & devient

u.




La racine Jha- (connaitre) : On connait sa forme de présent thématique janati.

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. janami janivas janimas
2éme pers. janasi janithas janitha
3éme pers. janati janitas jananti
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. jane janivahe janimahe
2éme pers. janise janathe janidhve
3éme pers. janite janate janate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. ajanam ajaniva ajanima
2éme pers. ajanas ajanitam ajanita
3éme pers. ajanat ajanitam ajanan
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. ajani ajanivahi ajanimahi
2éme pers. ajanithas ajanatham ajanidhvam
3éme pers. ajanita ajanatam ajanata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. janani janava janama
2éme pers. janihi janitam janita
3éme pers. janatu janitam janantu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. janai janavahai janamabhai
2éme pers. janisva janatham janidhvam
3éme pers. janitam janatam janatam

Optatif actif : janiyam ; janiyat ; janiyava ; janiyur...
Optatif moyen : janiya ; janita ; janivahi ; janiran...

La nasale 7 pénultiéeme de la racine JAa- disparait au systéme du présent, selon la
regle. Le radical du présent est donc /&-.




La racine V- (choisir, demander en mariage)

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. vrnami vrnivas vrnimas
2éme pers. vrnasi vrnithas vrnitha
3éme pers. vrnati vrnitas vrnanti
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. vrne vrnivahe vrnimahe
2éme pers. vrnise vrnathe vrnidhve
3éme pers. vrnite vrnate vrnate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. avrnam avrniva avrnima
2éme pers. avrnas avrnitam avrnita
3éme pers. avrnat avrnitam avrnan
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. avrni avrnivahi avrnimahi
2éme pers. avrnithas avrnatham avrnidhvam
3éme pers. avrnita avrnatam avrnata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. vrnani vrnava vrnama
2éme pers. vrnihi vrnitam vrnita
3éme pers. vrnatu vrnitam vrnantu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. vrnai vrnavahai vrnamahai
2éme pers. vrnisva vrnatham vrnidhvam
3éme pers. vrnitam vrnatam vrnatam

Optatif actif : vrniyam ; vrniyat ; vrniyava ; vroiyur...
Optatif moyen : vrniya ; vrnita ; vrnivahi ; vrniran...




La racine Grah- (saisir) : (radical du présent sur grh-)

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. grhnami grhnivas grhnimas
2éme pers. grhnasi grhnithas grhnitha
3éme pers. grhnati grhnitas grhnanti
Présent M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. grhne grhnivahe grhnimahe
2éme pers. grhnise grhnathe grhnidhve
3éme pers. grhnite grhnate grhnate
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. agrhnam agrhniva agrhnima
2éme pers. agrhnas agrhnitam agrhnita
3éme pers. agrhnat agrhnitam agrhnan
Imparf. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. agrhni agrhnivahi agrhnimahi
2éme pers. agrhnithas agrhnatham agrhnidhvam
3éme pers. agrhnita agrhnatam agrhnata
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. grhnani grhnava grhnama
2éme pers. grhana grhnitam grhnita
3éme pers. grhnatu grhnitam grhnatu
Imperat. M Singulier Duel Pluriel
1ére pers. grhnai grhnavahai grhnamahai
2éme pers. grhnisva grhnatham grhnidhvam
3éme pers. grhnita grhnatam grhnata

Optatif actif : grhniyam ; grhniyat ; grhniyava ; grhniyur...
Optatif moyen : grhniya ; grhnita ; grhnivahi ; grhniran...

Remarquons I'impératif actif 2éme pers. sing. en -ana.




La racine Bandh- (lier, attacher, entraver) : le moyen est thématique : bandhate.

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. badhnami badhnivas badhnimas
2éme pers. badhnasi badhnithas badhnitha
3éme pers. badhnati badhnitas badhnanti
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. abadhnam abadhniva abadhnima
2éme pers. abadhnas abadhnitam abadhnita
3éme pers. abadhnat abadhnitam abadhnan
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. badhnani badhnava badhnama
2éme pers. badhana badhnitam badhnita
3éme pers. badhnatu badhnitam badhnantu

Optatif actif : badhniyam ; badhniyat ; badhniyava ; badhniyur...

La racine Manth- (agiter, frotter, baratter) : le moyen est thématique : mathate

Présent A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. mathnami mathnivas mathnimas
2éme pers. mathnasi mathnithas mathnitha
3éme pers. mathnati mathnitas mathnanti
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. amathnam amathniva amathnima
2éme pers. amathnas amathnitam amathnita
3éme pers. amathnat amathnitam amathnan
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. mathnani mathnava mathnama
2éme pers. mathana mathnitam mathnita
3éme pers. mathnatu mathnitam mathnantu

Optatif actif : mathniyam ; mathniyat ; mathniyava ; mathniyur...

La racine Granth- (arranger) se conjugue comme Manth-. Notons la suppression du
nradical pour ces deux racines et 'impératif en -ana.



La racine Kiis- (affliger, tourmenter) : le moyen est thématique : Alisyate.
Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. klisSnami klisnivas klisnimas
2éme pers. klisnasi klisnithas klisnitha
3éme pers. klisnati klisnitas klisnanti
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. aklisnam aklisniva aklisnima
2éme pers. aklisnas aklisnitam aklisnita
3éme pers. aklisnat aklisnitam aklisnan
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. klisnani klisSnava klisnama
2éme pers. klisana klisnitam klisnita
3éme pers. klisnatu klisnitam klisnantu

Optatif actif : klisSniyam ; klisniyat ; kliSniyava ; kliSniyur...

La racine Stambh- (arréter) : le moyen est thématique : stambhate.

Présent A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. stabhnami stabhnivas stabhnimas
2éme pers. stabhnasi stabhnithas stabhnitha
3éme pers. stabhnati stabhnitas stabhnanti
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. astabhnam astabhniva astabhnima
2éme pers. astabhnas astabhnitam astabhnita
3éme pers. astabhnat astabhnitam astabhnan
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. stabhnani stabhnava stabhnama
2éme pers. stabhana stabhnitam stabhnita
3éme pers. stabhnatu stabhnitam stabhnantu

Optatif actif : stabhniyam ; stabhniyat ; stabhniyava ; stabhniyur...

Le m pénultien de la racine disparait dans le radical du présent. La racine As-
(manger, jouir de, godter) se conjugue comme Klis- Le moyen de As- est asne,
asnise, asnite elc. asni, asnithas, asnita, efc. asnai, asnisva, asnitam, etc. asniya...



La racine Mus- (voler, dérober) : seulement a I'actif

Présent A Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. musnami musnivas musnimas
2éme pers. musnasi musnithas musnitha
3éme pers. musnati musnitas musnanti
Imparf. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. amusnam amusniva amusnima
2éme pers. amusnas amusnitam amusnita
3éme pers. amusnat amusnitam amusnan
Impérat. A Singulier Duel Pluriel
1ére pers. musnani musnava musnama
2éme pers. musana musnitam musnita
3éme pers. musnatu musnitam musnantu

Optatif actif : musniyam ; musniyat ; musniyava ; musniyur...

La racine Pus-, dont on connait déja la forme thématique moyenne pusyate (étre
nourri), est transitive a I'actif. Elle a donc, a I'acif, le sens de nourrir. Pus-, a I'actif se
conjugue soit thématiquement (pusyat), soit athématiquement sur le modéle de la
racine Mus-.

2. Le systéme du parfait.

Le parfait est un temps du passé. Il a, en Sanskrit classique, un sens narratif tres
marqué ou en tous cas historique. Il correspond volontiers a notre passé simple
francais ou a un plus-que parfait selon les cas. Il est donc fréquent dans les textes
pseudo-historiques comme les Purana, les épopées, les Upanisad... mais aussi dans
la poésie narrative mais rare dans la poésie gnomique. C'est le temps que le
narrateur emploie pour raconter ce qui s’est passé.

Il existe deux fagons de former le parfait. La plupart des verbes forme ce temps en
redoublant leur racine et en y ajoutant des désinences. Mais quelques uns
(notamment les verbes causatifs) le forment d’'une maniére périphrastique, en usant
du parfait a redoublement de Ar-, Bhu- ou As- comme auxiliaire.

Voyant dés maintenant ce que cela représente.



2.1 Le parfait a redoublement.

Le théme du parfait se construit, comme son nom l'indique, avec un redoublement.

©® Pour les racines qui commencent en voyelle, les régles de redoublement,
discutées a la lecon 13, sont applicables ici. Cependant, certaines différences
subsistent. Le r (ou /) n’est pas redoublé en /mais en a . Les diphtongues (e, aj, o,
au) se redoublent en a. Les gutturales et A prennent, dans la syllabe de
redoublement, une forme palatale. Si la racine commence par deux consonnes,
seule la premiére se redouble (sauf dans le cas d’'un groupement sifflante + sourde,
ou c’est la sourde qui est redoublée). Le vet le y sont généralement redoublés sous

leur forme vocalique v et /.

Exemples :

Kr- (faire) a pour radical du parfait cakr-

Pus- (nourrir) a pour radical du parfait pupus-
Tap- (chauffer) a pour radical du parfait fatap-
Svap- (dormir) a pour radical du parfait susvap-
Tvar- (se hater) a pour radical du parfait fatvar-
Sru- (entendre) a pour radical du parfait Susru-
Kram- (marcher) a pour radical du parfait cakram-
Grah- (saisir) a pour radical du parfait jagrah-
Stha- (se trouver) a pour radical du parfait fastha-
Smr- (se souvenir) a pour radical du parfait sasmr-
Vac- (parler) a pour radical du parfait uvac- (dc-)
Ya/- (sacrifier) a pour radical du parfait jy&j- (ic-)

® Pour les racines qui commencent en voyelle :

Un ainitial devant une consonne simple devient & (a+a=a).

Exemple :

Un ainitial devant deux consonnes devient ana-. Et un rinitial devient anr-.

Exemples :

Ad- (manger) a pour radical du parfait 4a0-

Arij- (enduire) a pour radical du parfait anariy-
Radh- (prospérer) a pour radical du parfait anrah-

Un a initial reste a dans le radical du parfait.

Exemple :

Ap- (obtenir) a pour radical du parfait gp-



Un /ou wvinitial devient 7ou & au théme faible du parfait ; au théme fort jyou uv.

Exemples : /s-(désirer) a pour radical du parfait jyes- (1s-)
Us- (briler) a pour radical du parfait uvos- (ds-)

® Les désinences du parfait sont, a I'actif :

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. -a (au) -(i)va -(i)ma
2éme pers. -tha -athur -a
3éme pers. -a (au) -atur -ur

Au moyen :

Singulier Duel Pluriel
1ére pers. -e -(i)vahe -(i)mahe
2éme pers. -(i)se -athe -(i)dhve
3éme pers. -e -ate -(i)re

Le parfait présente une forme forte aux 1¢re, 2éme et 3éme pers. sing. actif.
Aprées ces généralités, passons aux cas particuliers.

O Paradigme des racines en /, v et rsuivi d’'une consonne simple : Aux formes fortes,
on a le degré plein :

La racine Drs (voir) :

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. dadarsa dadrsiva dadrsima
2éme pers. dadarsitha dadrsathur dadrsa
3éme pers. dadarsa dadrsatur dadrsur
moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. dadrse dadrsivahe dadrsimahe
2éme pers. dadrsise dadrsathe dadrsidhve
3éme pers. dadrse dadrsate dadrsire




La racine Pus- (nourrir) : a I'actif seulement.

actif Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. puposa pupusiva pupusima
2éme pers. pupositha pupusathur pupusa
3éme pers. puposa pupusatur pupusur
La racine Bhid- (fendre) : au moyen seulement.
moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. bibhide bibhidivahe bibidhimahe
2éme pers. bibhise bibidhathe bibhididhve
3éme pers. bibhide bibhidate bibhidire

® Les racines en a suivi d'une consonne simple ont toujours le degré long a la 3eme
pers. sing. acif. En outre elles ont le choix entre degré long et plein a la 1¢ér pers.
sing. actif. La 2é¢me pers. est pleine. Quand ce a est interconsonnantique, a la forme
faible, il devient e et le redoublement disparait (sauf dans le cas ou la consonne
redoublée est, par sandhi interne, différente de la consonne radicale. per ex. h>j).

La racine Tap- (chauffer) : .

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. tatapa (tatapa) tepiva tepima
2éme pers. tatapitha (tataptha) tepathur tepa
3éme pers. tatapa tepatur tepur
moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. tepe tepivahe tepimahe
2éme pers. tepise tepathe tepidhve
3éme pers. tepe tepate tepire

La racine Kram- (marcher), n’a pas de différence entre sont theme fort et son théme
faible : actif. cakrama, cakramitha, cakrama... Moyen. cakrame, cakramise,
cakrame...

La racine Gam- (aller) a jagam- comme théme fort et jagm- comme théme faible.
Jan- (naitre), qui ne se trouve qu’au moyen, a comme théme /aj/i-.

Bhay- (distribuer) a bhej- comme theme faible et Rgj- (briller) a rej-.



® Le you le vnon initial mais devant voyelle de certaines
voyelle de redoublement. celle-ci devient /ou w.

La racine Vyadh- (percer)

racines, influance sur la

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. vivyadha vivyadhiva vivyadhima
2éme pers. vivyadhitha vivyadhathur vivyadha
3éme pers. vivyadha vivyadhatur vivyadhur
moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. vivyadhe vivyadhivahe vivyadhimahe
2éme pers. vivyadhise vivyadhathe vivyadhidhve
3éme pers. vivyadhe vivyadhate vivyadhire

Il semblerait que la forme faible vivyadh- ait un doublet en vividh- (vividhur, par

exemple)

La racine Svap- (dormir) a susvap- au theme fort et susuyp- au theme faible.
La racine Grah- (saisir) a jagrah- au théme fort et jagrh- au theme faible.

® Certaines racines commencgant en v ont uva- au théme fort et & au théme faible.
De méme certaines racines commancant en y ont /ya- au theme fort et 7 au théme

faible.

La racine Vac- (parler)

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. uvaca (uvaca) uciva dcima
2éme pers. uvacitha (uvaktha) ucathur uca
3éme pers. uvaca dcatur deur
moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. uce ucivahe dcimahe
2éme pers. ucise ucathe dcidhve
3éme pers. uce ucate dcire

La racine Yaj- (sacrifier) a : actif. jygja (iyaja), ivajitha (iyaktha), iyaja... moyen. je...
La racine /s- (désirer) a : actif /yesa, iyesitha, jyesa... moyen. ise...




® Le théme fort des racines en J, /, u, 4, r, Fa soit le degré long, soit le degré plein a
la premiére pers. sing. actif. Elles ont obligatoirement le degré plein a la 2éme et le
degré long a la 3eme,

La racine Stu- (louer) : seulement actif.

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. tustava (tustava) tustuva tustuma
2éme pers. tusthotha tustuvathur tustuva
3éme pers. tustava tustuvatur tustuvur

Notons le groupement v~ (et non +) devant voyelle au theme faible.

La racine M- (mener) : actif seulement.

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. ninaya (ninaya) niniva ninima
2éme pers. ninetha ninyathur ninita
3éme pers. ninaya ninyatur ninyur

La racine Ji- (vaincre) : a 'actif.

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. jigaya (jigaya) jigiva jigima
2éme pers. jigetha jigyathur jigita
3éme pers. jigaya jigyatur jigyur

Le théme faible de la plupart des racines en r est au degré plein.

La racine Smr- (se souvenir) : a l'actif.

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. sasmara (sasmara) sasmarva sasmarma
2éme pers. sasmartha sasmarathur sasmara
3éme pers. sasmara sasmaratur sasmarur

La racine /- (aller) a jyaya, iyur...




@ Les racines en diphtongue et en g ont la désinence -au aux 1¢ére et 3¢me pers. sing.
actif. Aux formes faibles (et facultativement a la 2éme pers. sing. actif), elle ont la
voyelle /devant les désinences en consonne et n'ont pas de voyelle radicale devant
les désinences en voyelle.

La racine D&- (donner) :

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. dadau dadiva dadima
2éme pers. dadatha (daditha) dadathur dada
3éme pers. dadau dadatur dadur
moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. dade dadivahe dadimahe
2éme pers. dadise dadathe dadidhve
3éme pers. dade dadate dadire

@ Les racines métriquement longues (avec une voyelle longue ou deux consonnes
apres la voyelle radicale), et qui commencent et finissent en consonne, n’ont pas
d’altérnance forte ni faible.

La racine Nind- (blamer) : a I'actif.

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. nininda ninindiva ninindima
2éme pers. nininditha ninindathur nininda
3éme pers. nininda ninindatur ninindur
La racine Jiv- (vivre) :
actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. jijiva jijiviva jijivima
2éme pers. jijivitha jijivatur jijiva
3éme pers. jijiva jifivatur jijivur




® La racine Vid- (connaitre) est particuliere car elle posséde deux parfaits dont I'un a
un sens présent. Ce parfait, au sens présent, est caractérisé par son absence de
redoublement.

La racine Vid- (connaitre) : parfait au sens présent, a I'actif seulement.

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. veda vidva vidma
2éme pers. vettha vidathur vida

3éme pers. veda vidatur vidur

Parfait au sens passé, a I'actif seulement.

actif Singulier Duel Pluriel

1ére pers. viveda vividva vividma
2éme pers. vivettha vividathur vivida

3éme pers. viveda vividatur vividur

Nous noterons que I'adjectif vidva(m)s n’est autre que le participe parfait construit sur
le parfait sans redoublement de Vig-.

©® Le parfait de la racine Bha- (étre, devenir) est irrégulier :

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. babhuva babhaviva babhivima
2éme pers. babhivitha babhivathur babhiva
3éme pers. babhiva babhuvatur babhvur

2.2 Le parfait périphrastique.

Les verbes de la dixieme classe notamment les causatifs, les verbes dérivés
(intensifs, désidératifs, dénominatifs ; cf lecon suivante), les racines en voyelle initiale
(sauf a et &) et métriquement longues et la racine As- (s'assoire), Day- (compatir),
Kas- (tousser) forment leur parfait périphrastiquement.

Sa formation est la suivante :

Radical du présent + am ( am ou ari) parfait de Bhd-, As- et Kr-




La racine Kr- (faire) :

actif Singulier Duel Pluriel
1¢re pers. cakara cakrva cakrma
2éme pers. cakarthas cakrathur cakra
3éme pers. cakara cakratur cakrur
moyen Singulier Duel Pluriel
1ére pers. cakre cakrvahe cakrmahe
2éme pers. cakrse cakrathe cakrdhve
3éme pers. cakre cakrate cakrire

La racine As- (étre) : a I'actif seulement

actif Singulier Duel Pluriel
1ére pers. asa asiva asima
2éme pers. asitha asathur asa
3éme pers. asa asatur asur

Il N’y a, @ ma connaissance aucune régle qui privilégie 'emploi de I'un ou l'autre des
auxiliaires. Mais ils ne peuvent néanmoins pas étre employés indifféremment.
Chaque verbe a parfait périphrastique, emploie un auxiliaire bien distinct. Mais au
moyen, c’est le verbe Kr- qui sert d’auxiliaire, car ni Bha-, ni As- n’ont de moyen. Le

verbe Kr- est quasi inexistant, comme auxiliaire, a 'actif.

Le parfait péri. de /ks- (voir) : au moyen seulement.

moyen Singulier Duel Pluriel

1ére pers. Tksancakre Tksancakrvahe Tksafncakrmahe
2éme pers. Tksafcakrse ksafncakrathe ksancakrdhve
3éme pers. Tksancakre iksancakrate Tksancakrire
Le parfait péri. de Gan- (compter) : a I'actif seulement.
actif Singulier Duel Pluriel

1ére pers. ganayamasa ganayamasiva ganayamasima
2éme pers. ganayamasitha ganayamasathur ganayamasa
3éme pers. ganayamasa ganayamasatur ganayamasur




Parfait péri. de Kath- (raconter) :

actif Singulier Duel Pluriel

1¢re pers. kathayambabhuva kathayambabhuviva kathayambabhuvima
2¢me pers. | kathayambabhuvitha | kathayambabhavathur kathayambabhva
3éme pers. kathayambabhuva kathayambabhuavatur kathayambabhtvur
moyen Singulier Duel Pluriel

1ére pers. kathayancakre kathayancakrvahe kathayancakrmahe
2éme pers. kathayancakrse kathayancakrathe kathayancakrdhve
3éme pers. kathayancakre kathayancakrate kathayancakrire
Parf. péri. de As-(s’assoire) : au moyen seulement.
moyen Singulier Duel Pluriel

1ére pers. asancakre asancakrvahe asafcakrmahe
2éme pers. asancakrse asafncakrathe asafcakrdhve
3éme pers. asancakre asancakrate asancakrire
Parf. Péri. du causatif de Ma- (mesurer) > mapayati (faire mesurer, faire construire).
actif Singulier Duel Pluriel

1¢ére pers. mapayambabhuva mapayarmbabhuviva mapayarbabhuvima
2¢me pers. | mapayambabhdvitha | mapayambabhitvathur mapayambabhlva
3éme pers. mapayambabhuva mapayambabhuvatur mapayarbabhdvur
moyen Singulier Duel Pluriel

1ére pers. mapayafcakre mapayancakrvahe mapayafncakrmahe
2éme pers. mapayancakrse mapayafncakrathe mapayancakrdhve
3éme pers. mapayafcakre mapayafncakrate mapayancakrire

2.3 Les participes parfaits.

Sur le theme du parfait se forment deux participes, I'un actif, I'autre moyen.

O Le participe parfait actif.

Au théme faible du parfait est ajouté -(i)va(m)s. La déclinaison se fait sur le
paradigme de Vidvams (legon 12 ; 2.6). Notons que les participes parfaits actifs qui




prennent un /de liaison, ne le prennent que pour les cas forts de la déclinaison et au

cas faibles antécosonnantiques.

Exemple :

Le participe parfait de Jan- (naitre) > jajriiva(m)s- (qui naquit)

masculin Singulier Duel Pluriel
Nominatif jajiiivan jajhivamsau jajhivamsas
Vocatif jajiivan jajiivarsau jajhivamsas
Accusatif jajiivamsam jajiivarsau jajiivas
Instrumental jajiusa jajiivadbhyam jajhivadbhis
Datif jajiiuse jajhivadbhyam jajhivadbhyas
Ablatif jajiiusas jajiivadbhyam jajiivadbhyas
Geénitif jajiiusas jajiiusos jajiiusam
Locatif jajiusi jajiiusos jajiivatsu
Neutre Singulier Duel Pluriel
Nominatif jajnivat jajiusi jajhivamsi
Vocatif jajhivat jajiusi jajhivamsi
Accusatif jajnivat jajiusi jajhivamsi

O Le participe parfait moyen.

On ajoute -ana au theme faible de la racine. Le décilinaison se fait sur le paradigme

en -a.

Exemples :

3. Vocabulaire:

Kri- (krinati)
Pri- (prinati)
PU- (punati)
LU- (lunati)
Dha- (dhunati)
Jha- (janati)
Vr- (vrnati)
Grah- (grhnati)

Kr- (faire) > cakr > cakrana- (qui fit)

Pac- (cuire) > pec- > pecana- (qui a cuit)

acheter
plaire, aimer
purifier, filtrer
couper
secouer
connaitre
choisir

saisir




Bandh- (bidhnati) T _ et

lier, entraver

Manth- (mathnati) Ay HEATA agiter, frotter

Granth- (grathnati) e AT arranger, mettre ensemble
Klis- (klisnati) 1EERERII toumenter

As- (asnati) W,\Wﬂ% manger, prendre du plaisir
Mus- (musnati) R RUII] voler, dérober

Pus- (pusnati) gy g&uTIial nourrir

Stambh- (stabhnati) AT _ T obstruer, stopper

4. Exercice.
Suite de I'histoire sur le Buddha.

Abalarm ca pitrprasadam ca tjaktva gautamo’sve purdvararn jagama. Sa
bhiksurbabhivivan (bhiksu : ascete errant vivant de 'aumdne). Sa papraccha gurur
vidvattaramaradakalamanamapyaharm tava sisyo bhavamiti. Gururuvaca tatheti.
Gautamah $resthah $isyo babhiva. Sresthataro gurorapi. Gautamo’cintayadaharh
vedmi sarvani dharmani yani mama gururmamavedayadaharm cadya na vedmi
katharn mamatma mocaniya iti. Sa tatyajaradakalamarn purarn ca rgjagrhanama
jagama. Tatra sa puro nrpam dadr$e yo gautamasya mahatarajfianar drstva tasya
desam dadau. Tu gautama uvaca nrpaya tasya na desam icchami tu paramajfianam.
Yadaham tajjianamapsyami tadaham te vedayisyamiti. Rajagrha asit guruh
sumanastaro rudrakaramaputranama. Gautamah papraccha rudrakagurumapyaham
tava Sisyo bhavamiti. Gururuvaca tatheti. Kalar sa rudrakarh siseva (Sev- honorer)
kintu na kadacit svagurur jianaprcchah (prccha : la question) prativaktusamarthah.
So’pi tatyaja rudrakam. Sa kalam hetunavina cakrama tatah sa balavattamani
tapamsyarebhe (a + Rabh- : entreprendre). So’pi na kimcidakhadat. Sarire tasya
jivasyaikah sahasratama (sahasratama : millieme) eva tasyabhavat. Tada sa
bubhoda yadetattapo na sadasit. Sa khaditumarebhe. Tada janah ye tena saha
gautamah tyajafiti cintayitva gautamar tatyajuh. Eko gautamo vanarasim (vanarasi :
Bénarés) gantumaicchat. Pathi sa salakufje ($ala + kuiija : un bosquet d’arbres sa/a)
cakrama tatah sa ekam pippalam (pippala : le figuier banian) dadrse. Tatraiko
trnabhidnadbrahmana asit. Gautamo brahmanamaprcchat. Bho bhavanme dadatu
trnarh bhavatas. Sa brahmanah pratyuvaca tatheti. Gautamastrnarn nitva
pippalasyadha asarcakre. Tatra sa mahattamam dhyanamarebhe. Tada maradevi
(maradevi : la déesse de la mort) gautamarn dhyanesvaklisnat. Kintu gautamah
atitararn (atitaram : tellement) svamano’badhnadyanmaradevi na kimcit
kartusamartha. Adhah pippalasya gautamah sarvadarsanani (darsana : la vision)
dharmasya samsaradayas (adi /fc : qui comporte parmi d’autres ; etc.). Tasya
darsanais$ca jiianena ca gautama atmanarh marananmumoca. Sa
paratamajiianamapnot ca Buddho babhiva.



